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Дата на разясненията от УО: 22.08.2024 г. 

366. 12.08.2024г. Отговаря ли на условието за „семейно предприятия“, предприятие, 

чийто собственици на капитала са първи братовчеди (децата на две 

сестри) и същите участват в управлението на предприятието? 

Описаната в запитването Ви роднинска връзка между физическите лица - първи 

братовчеди, които са собственици на капитала и участват в управлението на 

предприятието, не е сред допустимите по процедурата във връзка с 

определението за „семейно предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване. 

Подробна информация за допустимите по процедурата роднински връзки 

между съответните физически лица, (а именно: собственици/ лица, участващи в 

управлението/ лица, наети на трудов договор в предприятията), както и 

примери за семейни предприятия съгласно определението, възприето за целите 

на процедурата, можете да намерите в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. 

367. 12.08.2024г. Здравейте, допустимо ли е консултантските услуги за подготовка на 

проекта да се възложат на физическо лице с граждански договор? 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпрос № 105 и Въпрос № 182. 

 

368. 12.08.2024г. Фирмата е с основен КИД 16.23 и като част от него произвежда 

мобилни къщи от дървен материал. За производството на 

мобилните къщи от дървен материал, закупува суров дървен 

материал, който обработва първично – суши и обработва 

четиристранно (рендосване).  

След тези първични обработки се преминава към реалната 

индустриална обработка на материала, което включва импрегниране 

против горене, плесен и гниене, шлайфане, фрезоване, лакиране. 

Моля за информация дали е допустимо закупуването на: 

1. Автоклав за импрегниране във вакуум на вече изсушен и 

рендосан материал, който ще се влага в производството на мобилни 

къщи от дървен материал 

2. Шлайф машина – за обработване на вече изсушен и рендосан 

материал, който ще бъде влаган в производството на мобилни къщи 

от дървен материал 

3. Помпа за лакиране - за обработване на вече изсушен и рендосан 

За да се считат за допустими посочените в запитването Ви разходи за 

закупуване на „автоклав”, „шлайф машина” и „помпа за лакиране”, те трябва да 

отговарят на всички изисквания за допустимост на разходите във връзка с 

изпълнението на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” (посочени в т. 14.2 от Условията за кандидатстване). В 

тази връзка, обръщаме внимание, че в рамките на Дейност 1 е допустимо 

придобиването на активи за производствения процес/ процеса на предоставяне 

на услуги (дълготрайни материални активи и дълготрайни нематериални 

активи), както и инструменти и оборудване под стойностния праг на 

същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. В тази връзка, от обосновката, която ще 

представите в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра 

за кандидатстване трябва задължително да е видно как съответните 

активи/инструменти/оборудване ще осигурят подобряване на производствения 

капацитет на предприятието (съгласно определението за „подобряване на 

производствения капацитет”, представено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване). 
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материал, който ще бъде влаган в производството на мобилни къщи 

от дървен материал 

Всяко едно ДМА ще допринесе и за повишаване на 

производствения капацитет. 

Във връзка с посоченото във въпроса Ви, че предприятието е с „основен КИД 

16.23”, моля запознайте се и с разясненията по Въпрос № 114 и Въпрос № 145, 

т. 1. 

 

369. 12.08.2024г. Здравейте, съгласно Условията за кандидатстване по процедурата, 

т. 13 "Дейности, допустими за финансиране", е посочена 

възможност за използване на консултантски услуги за подготовка 

на проектното предложение по текущата процедура. Възможно ли е 

сключването на граждански договор между кандидатстващата 

организация и външно физическо лице (експерт), притежаващо 

релевантно образование и опит в сферта? 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпрос № 105 и Въпрос № 182. 

 

370. 12.08.2024г. Здравейте!  

Нашата фирма е ООД, семейно предприятие, което се представлява 

заедно и поотделно от трима души - баща и двамата му сина, 

микропредприятие, което отговаря на всички изисквания за нетни 

приходи, брой заети лица и т. н. по програмата "Подкрепа за 

семейни предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите". При положение, че основната ни дейност съгласно 

КИД-2008 на НСИ е в Сектор G и е с код 45.32 - Търговия на 

дребно с части и принадлежности за автомобили, може ли нашата 

фирма да кандидатства по програма BG16RFPR001-1.004 за 

финансиране на направа на нов онлайн магазин за подобряване на 

пазарното присъствие на дружеството и увеличаване на продажбите 

му? 

Съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, в случай че 

кандидатът, за който се отнася въпроса Ви е семейно предприятие /съгласно 

подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията/, то е допустимо да заяви подкрепа по 

процедурата само за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 

въз основа на данни за 2023 г. Според запитването Ви основната икономическа 

дейност на предприятието е с код 45.32 „Търговия на дребно с части и 

принадлежности за автомобили”, като тя се класифицира в сектор G „Търговия; 

Ремонт на автомобили и мотоциклети” съгласно КИД-2008. В тази връзка, 

следва да имате предвид, че съгласно подт. 4) от т. 11.2 на Условията за 

кандидатстване в процедурата не могат да участват и да получат безвъзмездна 

финансова помощ семейни предприятия, кандидатстващи за финансиране на 

икономически дейности, които попадат в Сектор G „Търговия; Ремонт на 

автомобили и мотоциклети”, с изключение на код 45.20 „Техническо 

обслужване и ремонт на автомобили”. 

Предвид посоченото, кандидатът - семейно предприятие не е допустимо да 

заяви подкрепа по процедурата за посочената в запитването Ви дейност, ако тя 

е основната му икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни 

за 2023 г. 

371. 12.08.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Съгласно Приложение 18 за ДЕЙНОСТ 3 "ПОДОБРЯВАНЕ НА 

УПРАВЛЕНСКИТЕ, ПРОИЗВОДСТВЕНИТЕ И ЛОГИСТИЧНИТЕ 

ПРОЦЕСИ В СЕМЕЙНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И ПРЕДПРИЯТИЯТА 

Минималният обхват на всички ИКТ системи/модули, допустими за въвеждане 

в рамките на незадължителната Дейност 3 е посочен в Приложение 18 към 

Условията за кандидатстване. В минималния обхват на ИКТ 

системите/модулите, посочен в Приложение 18, като допълнителен хардуерен 
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ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И ЗАНАЯТИТЕ" 

(незадължителна дейност) е посочено, че може да се придобие 

Физически сървър, необходим за работата на системата (допустим в 

случай, че системата не се въвежда като SaaS (Software as a service), 

необходим за Система за управление на ресурсите (ERP система). 

В този случай, тъй като сървърът е ДМА, в кой бюджетен ред 

следва да го заложим: В бюджете ред 5. Разходи за въвеждане на 

ИКТ системи/модули (ДЕЙНОСТ 3) или в бюджетен ред 2. Разходи 

за придобиване на инструменти и оборудване под стойностния праг 

на същественост за ДМА (ДЕЙНОСТ 1) ? 

елемент, който може да бъде придобит по преценка на кандидата е включен 

„Физически сървър, необходим за работата на системата”, който е допустим в 

случай, че тя (системата) не се въвежда като SaaS (Software as a service).  

Тъй като разглежданият физически сървър е част от минималния обхват на 

съответната ИКТ система/модул и за него е указано, че представлява 

допълнителен хардуерен елемент, който може да бъде придобит по преценка на 

кандидата, то уточняваме, че разходите за физически сървър са част от общите 

допустими разходи (безвъзмездна финансова помощ и собствено 

съфинансиране на кандидата) за съответната ИКТ система/модул, които не 

трябва да надвишават 15 000 лв. (както е посочено в т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване). По тази причина разходите за физически сървър са част от 

разходите за съответната въвеждана ИКТ система/модул (чиято обща стойност 

не трябва да надвишава 15 000 лв.) и трябва да бъдат заложени в бюджетен ред 

5. „Разходи за въвеждане на ИКТ системи/модули (ДЕЙНОСТ 3)” от раздел 

„Бюджет” на Формуляра за кандидатстване. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 346. 

372. 12.08.2024г. Съгласно Условията за кандидатстване по процедурата, т. 13 

"Дейности, допустими за финансиране", е посочена възможност за 

създаване на нов онлайн магазин. Предвид това: 

1. Възможно ли изпълнителят по създаване на онлайн магазин да 

бъде физическо лице със сключен граждански договор с 

кандидатстващата организация, при положение, че същият 

притежава необходимия опит и квалификация и отговаря на 

изискванията на бенефициента по отоншение онлайн магазина? 

2. Възможно ли е използването на вече закупен домейн от 

кандидатстващата организация за създаването на онлайн магазин? 

3. Възможно ли е цялостното обновяване на вече съществуваща 

онлайн страница, включвайки всички необходими минимални 

изисквания, посочени в Приложение 18 към документацията за 

кандидатстване? 

1. Моля, запознайте се с разясненията по Въпрос № 105 и Въпрос № 182. 

Посоченото в тези разяснения се отнася и за изпълнителите на дейността за 

създаване на онлайн магазин в рамките на незадължителната Дейност 3 по 

процедурата. 

2. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 356. 

3. Посоченото в запитването Ви не е допустимо по настоящата процедура. 

Следва да имате предвид, че по нея не са допустими дейностите и съответно 

разходите за създаване на интернет страници на предприятията. Както е 

посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване в рамките на 

незадължителната Дейност 2 е допустимо само създаването на нов онлайн 

магазин за продуктите/услугите от дейността на предприятието, за която е 

заявена подкрепа по процедурата. Дейности за надграждане и/или 

актуализация/подобряване, и/или добавяне на нови функционалности към 

съществуващ онлайн магазин на предприятието, както и дейности за създаване 

на онлайн магазин за продукти/услуги от дейност на кандидата, различна от 

дейността, за която е заявена подкрепа, не са допустими по процедурата. В 

случай че предприятието има съществуващ онлайн магазин, но същият не 
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отговаря на нуждите му, то в рамките на Дейност 2 по настоящата процедура е 

допустимо създаването на нов онлайн магазин за продуктите/услугите от 

дейността, за която е заявена подкрепа. Посоченото следва да бъде обосновано 

от кандидата в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра 

за кандидатстване. 

373. 12.08.2024г. Здравейте! 

Семейно предприятие с основна дейност - Изпълнителско изкуство 

(танцов ансамбъл), за целите на повишаване на производствения си 

капацитет желае да кандидатстава по процедурата като закупи 

сценично,  озвучително и друго оборудване.  

Въпросът към уважаемият упрваляващ орган е: допустимо ли е да 

закупи и сценични костюми, като се има предвид, че всеки костюм 

е на стойност почти на прага на същественост и е произведение на 

народното творчество, както и е част от сценичното изкуство и 

поставянето на самите представления,  което е основна дейност на 

кандидата. 

За да се считат за допустими посочените във въпроса Ви разходи за закупуване 

на „сценични костюми”, те трябва да отговарят на всички изисквания за 

допустимост на разходите във връзка с изпълнението на задължителната 

Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на семейните 

предприятия и предприятията от творческите индустрии и занаятите” 

(посочени в т. 14.2 от Условията за кандидатстване). В рамките на посочената 

Дейност 1 е допустимо само придобиването на активи за производствения 

процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни материални активи и 

дълготрайни нематериални активи), както и инструменти и оборудване под 

стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. В тази връзка, ако „сценичните 

костюми” съгласно запитването Ви имат характер на дълготрайни материални 

активи (и ще бъдат заведени от предприятието като ДМА) или съответно 

представляват оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА и 

това, заедно с обстоятелството, че осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието, е видно от информацията, представена във 

Формуляра за кандидатстване, то разходите за придобиването им, биха се 

считали за допустими, при спазване на всички останали изисквания по 

процедурата. 

В тази връзка, окончателното решение относно допустимостта на дейностите и 

разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата необходима специфична информация за кандидата и за проектното 

предложение. 

374. 12.08.2024г. Семейното ми предприятие осъществява шивашки услуги (т. 53 от 

списъка на занаятите), и аз като негов собственик съм майстор, 

вписан в Регистъра на занаятчийската камара. 

Кодът на икономическа дейност на предприятието ми е 14.13 

Производство на горно облекло, без работно. 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 167 и № 349. 
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Ще получа ли допълнителни точки за приоритизация по критерий 1 

"Принадлежност на кандидата към повече от една целева група 

предприятия по процедурата", а именно семейно предприятие и 

предприятие, осъществяващо дейност, включена в Списъка на 

занаятите? 

375. 13.08.2024г. Здравейте, 

Запознати сме с дефинициите дадени в Приложение 8 и въпросите 

задавани по темата. Голяма част от вашите положителни становища 

са за строителна техника /трактор, багер, челен товарач/, които не 

подлежат на регистрация в КТИ. Поради тази причина моля за 

вашето становище, считате ли, че е допустим разход закупуването 

на челен товарач с мощност 44 кс /33kW/, като имате предвид, че 

същия подлежи на задължителна регистрация в КТИ, но 

максималната му допустима скорост е 12 км/ч, поради което се 

предвижда същия да бъде транспортиран от обект на обект само и 

единствено с помощта на платформа и да се използва само и 

единствено за дейности пряко свързани с осноната дейност на 

фирмата кандидат. 

В съответствие с определението за „транспортни средства и съоръжения”, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване и въз основа на 

информацията, съдържаща се в запитването Ви, разходите за придобиването на 

посочения „челен товарач” биха се считали за допустими при спазване на 

всички останали изисквания по процедурата. В този смисъл, уточняваме, че 

окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за предприятието и за проектното 

предложение. 

Обстоятелството, че „челният товарач” не представлява транспортно 

съоръжение, както и че няма да се придвижва самостоятелно по пътищата 

трябва да бъде задължително посочено/описано от кандидата в раздел „План за 

изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. В 

допълнение, в рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” е допустимо само придобиването на 

дълготрайни материални активи за производствения процес/ процеса на 

предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието (съгласно определението за „подобряване на 

производствения капацитет”, представено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване). В тази връзка, в раздел „План за изпълнение/дейности по 

проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да е 

представена обосновка, от която да е видно как челният товарач ще осигури 

подобряване на производствения капацитет на предприятието - кандидат. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 288, т. 1. 

376. 13.08.2024г. Уважаеми дами и господа,  

Във връзка с попълването на прил. 4 Техническа спецификация на 

предвидените за закупуване активи, моля за следното разяснение:  

Посоченото в запитването Ви е допустимо във връзка с попълването на 

Техническата спецификация на предвидените за закупуване активи (ДМА и/или 

ДНА) - Приложение 4 към Условията за кандидатстване. 
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допустимо ли е в описанието на техническите характеристики на 

активите да се съдържат минимални характеристики в определен 

диапазон, например: планираме да закупим многопосочен мотокар 

и в Техническата спецификация да запишем следните минимални 

характеристики: 

Номинален товар в центъра на тежестта: от 3 тн до 4 тн 

Конструктивна височина: от 2670 мм до 2855 мм 

Мощност на двигателя: от 32 kW до 48.5 kW и т.н. 

С уважение! 

377. 14.08.2024г. Уважаеми г-жи/г-да 

Съгласно Насоките за кандидатстване за разходите в бюджета на 

проекта  е допустимо увеличение с до 15% от стойността на 

представената оферта. В случай, че не сме регистрирани по ДДС и 

ДДС е допустим разход по проекта и включен в бюджета това 

допустимо увеличение от стойността на офертата с ДДС ли е? 

Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване: „Разходите за ДМА и ДНА, 

заложени в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване, следва да 

съответстват на пазарните цени съгласно приложените към Формуляра за 

кандидатстване индикативни оферти, като е допустимо увеличение с до 15% от 

стойността на представената оферта (допълнителна информация относно 

изискуемите оферти за ДМА/ДНА е представена в т. 24 от Условията за 

кандидатстване)”. В конкретния случай, посочен в запитването Ви, ако данък 

добавена стойност (ДДС) е невъзстановим за съответния кандидат и 

следователно допустим разход по процедурата, то допустимо увеличението с 

до 15% може да бъде приложено по отношение на цената на съответния актив 

(ДМА и/или ДНА) с ДДС съгласно представената/ите оферта/и. 

Обръщаме внимание, че това е приложимо само по отношение на залагането на 

разходите за дълготрайни материални и/или нематериални активи (ДМА и/или 

ДНА) в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване. Относно разходите 

за изпълнението на незадължителните Дейности, 2, 3 и 4 (ако такива са 

заложени по проекта) в т. 14.2 от Условията е посочен максимален общ 

допустим размер – съответно в случаите когато за даден кандидат ДДС е 

невъзстановим и следователно допустим разход по процедурата, то за тези 

разходи е приложимо разяснението по Въпрос № 271. 

378. 14.08.2024г. Декември 2021 придобихме 100% от дяловете на компания, която 

към момента е допустима за кандидатстване по процедурата 

съгласно критерия за КИД - кодът ни на икономическа дейност 

попада в списъка на допустимите творчески индустрии и имаме 

1. и 2. При оценката на допустимостта на предприятие, което е придобило 

друго предприятие, Оценителната комисия ще вземе предвид и данните на 

придобитото предприятие при условие, че е то е придобито в цялост и е 

прекратено, без ликвидация. В посочения случай, данните на придобитото 
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повече от 1 заети лица. 

Моля, да ни отговорите на два въпроса: 

1. Допустими ли сме за кандидатстване в контекста на критерия за 

регистрирани не по-късно от 31.12.2021 г.; 

2. Ако предишната компания е нямала дейност през 2021, това може 

ли да бъде пречка за кандидатстването ни по процедурата, при 

положение, че нетните ни приходи за 2022 и 2023 отговарят на 

условията по процедурата. 

Благодаря. 

предприятие ще бъдат взети предвид и при оценката на проектното 

предложение по критериите от Раздел II „Финансова стабилност на 

предприятието преди изпълнението на проекта” от критериите за техническа и 

финансова оценка на проектите по процедурата съгласно Приложение 5 към 

Условията за кандидатстване.  

Във връзка със запитването Ви по т. 2, уточняваме, че по процедурата не е 

налице изискване кандидатите да са осъществявали дейност конкретно през 

2021 г., а само да са регистрирани като търговци по смисъла на Търговския 

закон или Закона за кооперациите не по-късно от 31.12.2021 г., както и да са 

реализирали нетни приходи от продажби общо за 2021 г., 2022 г. и 2023 г., 

които съответстват на минималните и максимални размери (в зависимост от 

категорията на кандидата - микро или малко предприятие), посочени в подт. 6) 

от т. 11.1 на Условията за кандидатстване. 

В допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря на 

всички критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, посочени в т. 

11.1 от Условията за кандидатстване. 

Моля, запознайте се и с разяснението по Въпрос № 121. 

379. 14.08.2024г. Здравейте, в случай, когато представляващ/ управител на 

предприятие е само 1 бр. физическо лице, което няма издаден КЕП 

на свое име, но самото предприятие/ фирма има издаден и валиден 

КЕП (КЕП на юридическо лице), коректно и възможно ли е 

въпросното физическо лице, чрез Приложение 1 към 

документацията, да упълномощи подписване на формуляра от 

юридическото лице, на което той е управител? 

В случай че „КЕП на юридическото лице”, посочен в запитването Ви е КЕП на 

предприятието – кандидат, т.е. КЕП, чиито титуляр е предприятието – кандидат 

и автор – физическото лице, което представлява кандидата, то с този КЕП е 

допустимо да бъде подадено проектното предложение на този кандидат в 

ИСУН. В описания случай не е необходимо упълномощаване, т.е. не е 

необходимо да попълвате и представяте Изрично пълномощно за подаване на 

проектното предложение (Приложение 1 към Условията).  

Пълномощно (Приложение 1) се попълва и представя само в случай на 

подаване на проектното предложение от пълномощник, т.е. само в случаите 

когато Формулярът за кандидатстване ще бъде подаден с КЕП с титуляр и 

автор - упълномощеното физическо лице (различно от физическото лице, което 

представлява съответния кандидат), а ако е упълномощено не физическо, а 

юридическо лице, тогава КЕП-ът следва да бъде с титуляр - упълномощеното 

юридическо лице и автор – официалният представляващ на упълномощеното 

юридическо лице. Подробна допълнителна информация в тази връзка е 

представена в т. 23 и т. 24, буква а) от Условията за кандидатстване. 
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380. 14.08.2024г. Здравейте, във връзка със следния текст от Условия за 

кандидатстване: "Кандидатите се задължават да не продават, 

преотстъпват и/или отдават под наем на трети лица дълготрайните 

материални и нематериални активи, придобити със средства по 

проекта, за период от 3 (три) години от извършване на 

окончателното плащане по проекта", в случай, че фирма за 

извозване на отпадъци планира закупуване на контейнери за 

извозване и рециклиране на отпадъци, които по своята същност и 

предназначение се отдават под наем на физически и юридически 

лица, който са клиенти на фирмата и с които се сключва договор за 

целите на сметоизвозване и рециклиране, то допустимо ли е 

закупуването на посочените контейнери и отдаването им под наем 

на клиенти (физически и юридически лица), с които е сключен 

договор, предвид, че по този начин се постига желания повишен 

капацитет на предприятието? 

В случай че посочените във въпроса Ви „контейнери за извозване и 

рециклиране на отпадъци” ще бъдат отдавани под наем (във връзка с дейността 

на кандидата, включваща „извозване на отпадъци”) и с оглед 

изискването/ограничението, посочено в т. 14.2 от Условията за кандидатстване, 

съгласно което кандидатите нямат право както да продават, така и да 

преотстъпват и/или да отдават под наем на трети лица дълготрайните 

материални и нематериални активи, придобити със средства по проекта, то 

разходите за придобиване на посочените контейнери биха се считали за 

недопустими по процедурата. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 207.  

 

 

381. 14.08.2024г. Здравейте, 

допустимо ли е по процедурата дружество, в което съпругата на 

собственика и управител ще бъде назначена на трудов договор към 

момента на кандидатстване? Уточняваме, че съпругата на 

собственика е била на трудов договор през цялата 2023 г., но от 

началото на 2024 г. е регистрирана в Бюрото по труда. 

Допустимо ли е сключеният трудов договор да бъде чрез Бюрото по 

труда? 

В случай, че „съпругата на собственика е била на трудов договор през цялата 

2023 г.” и тя ще бъде назначена на трудов договор в предприятието „към 

момента на кандидатстване” (включително и ако назначаването й на трудов 

договор е „чрез Бюрото по труда”, както посочвате), и ако собственикът 

притежава повече от половината от капитала (собствеността) на предприятието 

както през 2023 г., така и към датата на подаване на проектното предложение, 

то би се считало, че кандидатът отговаря на изискването за „семейно 

предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване 

(през 2023 г. и към датата на подаване на проектното предложение). 

В допълнение, предприятието трябва да поддържа статута си на семейно 

предприятие и към датата на сключване на административен договор по 

процедурата (в случай на одобрение на проекта), както и преди извършването 

на окончателното плащане по договора. 

За да е допустим кандидат, предприятието съгласно запитването Ви, трябва да 

отговаря и на всички останали критерии за допустимост на кандидатите по 

процедурата, посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

382. 14.08.2024г. Допустимо ли е към проектното предложение да се прикачи Оферта 

за всеки от предвидените за закупуване активи (ДМА и/или ДНА), с 

предложена цена, която е издадена от чуждестранна фирма от ЕС и 

Посоченото в запитването Ви е допустимо, при спазване на всички останали 

изисквания по процедурата, като в случай че офертата, представена към 

Формуляра за кандидатстване е „издадена от чуждестранна фирма от ЕС и е на 
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е на английски език? Ако е допустимо, офертата с легализиран 

превод на български език ли трябва да е придружена или е 

допустимо преводът да бъде свободен? 

английски език”, то тя задължително трябва да бъде придружена от превод на 

български език. Преводът на офертата не е необходимо да бъде „легализиран”.  

Във връзка със запитването Ви, обръщаме внимание на ограничението, 

посочено в чл. 6 от Условията за изпълнение към административните договори 

по ПКИП (публикувани заедно с Условията за кандидатстване по процедурата), 

съгласно което: „При избора на изпълнител следва да се спазва чл. 5k и 5л от 

Регламент (ЕС) № 2022/576 на Съвета от 8 април 2022 година за изменение на 

Регламент (ЕС) № 833/2014 относно ограничителни мерки с оглед на 

действията на Русия, дестабилизиращи положението в Украйна. Бенефициентът 

е длъжен да въвежда информацията за действителните собственици на 

изпълнителите в „Информационната система за управление и наблюдение” на 

средствата от Европейски фондове при споделено управление (ЕФСУ), 

наричана по-нататък (ИСУН)”. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 178.  

383. 14.08.2024г. При подаване на проектното предложение се попълва Приложение 

№ 4 Техническа спецификация на предвидените за закупуване 

активи (ДМА и/или ДНА). Моля за разяснение дали при 

провеждане на процедура за избор на изпълнител с публична 

покана бенефециента е задължен да се придържа стриктно към 

минималните технически и/или функционални характеристики, 

посочени от него в Приложение №4 или те могат да бъдат 

променени, изменени, допълнени и прочие. 

Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 360 (втори абзац). 

В допълнение, уточняваме, че допустимите изменения на сключените по  

настоящата процедура административни договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ са описани в Раздел VIII „Изменение на 

Административния договор” от Условията за изпълнение към 

административните договори по ПКИП (публикувани заедно с Условията за 

кандидатстване). Съгласно чл. 41 от същите, при изменение на договора по 

инициатива на Бенефициента, той трябва да представи мотивирано искане до 

Управляващия орган в едномесечен срок преди датата на влизане в сила на 

исканото изменение, освен ако са налице особени обстоятелства, надлежно 

обосновани от Бенефициента и приети от Управляващия орган (УО). 

Управляващият орган се произнася в срок до 20 работни дни от получаване на 

искането, като има право да откаже исканото от Бенефициента изменение. 

Изменението влиза в сила след получаване на писмено съгласие от 

Управляващия орган по реда на чл. 41 от Условията за изпълнение. 

Измененията на договорите, които влизат в сила след задължително подписване 

на допълнително споразумение между УО и бенефициента са посочени в чл. 42 

от Условията за изпълнение. Съгласно чл. 43 от Условията допълнително 

споразумение не се сключва, в случай на „промени на минималните технически 

параметри на оборудването”, посочени в Техническата спецификация. В чл. 44 
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от Условията за изпълнение е посочено, че в случаите по чл. 43 Управляващият 

орган може да не приеме направеното изменение или да даде допълнителни 

указания на бенефициента, когато се нарушават условията на чл. 46 от 

Условията за изпълнение, и/или когато необходимостта от изменението не е 

добре обоснована. 

 

Допълнителна подробна информация относно процедурата за изменение на 

сключените договори е представена в Ръководството за изпълнение на 

административни договори по ПКИП, което е публикувано на интернет 

страницата на Министерство на иновациите и растежа - 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/. 

384. 14.08.2024г. Потенциален кандидат предоставя технически хостинг услуги за 

облачни приложения. Предприятието планира да включи в 

проектното си предложение придобиването на две платформи: 

- платформа за автоматично управление на LLM (големи езикови 

модели); 

- платформа за хостинг на изкуствен интелект приложения 

използващи LLM 

Посредством придобиването на двете платформи дружеството ще 

предложи нов вид услуги на клиентите си, която не е фигурирала 

досега в портфолиото на компанията.  

Моля за становище по отношение на допустимостта на визираните 

по-горе разходи за придобиване на двете платформи. 

Разходите за платформите, посочени в запитването Ви, биха се считали за 

допустими във връзка с изпълнението на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”, ако те (платформите) 

представляват специализирани софтуери за процеса на предоставяне на 

услугите от дейността, за която предприятието предвижда да заяви подкрепа по 

процедурата, както и ако те осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на кандидата. В рамките на Дейност 1 по процедурата е допустимо 

придобиването на дълготрайни нематериални активи (ДНА) - специализиран 

софтуер, осигуряващ подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. От представената обосновка в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да е видно как специализираните софтуери ще осигурят 

подобряване на производствения капацитет на предприятието – кандидат 

(съгласно определението за „подобряване на производствения капацитет”, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване). В тази връзка, 

окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за проектното предложение. 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме и че съгласно т. 24 от Условията за 

кандидатстване, в случаите на придобиване на софтуер, минималните 

технически и/или функционални характеристики, посочени в Техническата 

спецификация (Приложение 4 към Условията), следва задължително да 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

включват освен описание на основните модули на софтуера, така и негови 

конкретни технически спецификации/параметри. 

385. 14.08.2024г. Здравейте! 

1. Ние сме хотел и КИД-а ни е 55.10 Хотели и подобни места за 

настаняване, допустимо ли е да заложим цифрова телевизия по 

програмата, като не става дума да се прекарва чрез абонамент с 

договор към оператор, а да се придобие. Да се закупят 

самостоятелни  сателитна чиния и  приемник и да се извършат 

всички дейности по прекарването (и да се пусне сигналът към 

телевизорите). Това допустим разход ли е?  

2. Можем ли да закупим с КИД 55.10, оборудване за ресторанта? 

(хладилни камери, конвектомат и др.)  

Благодарим! 

1. От представената в запитването Ви информация не е видно как 

придобиването на „цифрова телевизия” ще осигури подобряване на 

производствения капацитет (съгласно определението за „подобряване на 

производствения капацитет”, представено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване) на предприятието, чиято дейност според въпроса Ви е с код 

55.10 „Хотели и подобни места за настаняване”. Допълнително във връзка с 

посочените във въпроса Ви „дейности по прекарването” на телевизията, 

обръщаме внимание, че съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за 

кандидатстване, по процедурата не са допустими дейностите и съответно 

разходите за извършване на строително-монтажни работи (СМР).  

В рамките на задължителната по процедурата Дейност 1 е допустимо само 

придобиването на активи за производствения процес/ процеса на предоставяне 

на услуги (дълготрайни материални активи и дълготрайни нематериални 

активи), както и инструменти и оборудване под стойностния праг на 

същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. За да се считат за допустими разходите, посочени 

във въпроса Ви, те трябва да се отнасят към някой от посочените допустими 

видове разходи във връзка с изпълнението на Дейност 1. В допълнение, от 

представената обосновка в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” 

от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да е видно как 

активите/инструментите/оборудването ще осигурят подобряване на 

производствения капацитет на предприятието – кандидат (съгласно 

определението за „подобряване на производствения капацитет”, представено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване). 

В тази връзка, окончателното решение относно допустимостта на дейностите и 

разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата необходима специфична информация за кандидата и за проектното 

предложение. 

2. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 194. 

386. 14.08.2024г. Уважаеми госпожи и господа, моля за разяснение: 

Ще бъде ли признат разход по програмата, консултантски хонорар 

Както е посочено в т. 14.1 от Условията за кандидатстване, 

разходооправдателните документи за разходите за консултантски услуги за 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

до 3 000 лв. - хонорар, който се дължи по договор, между 

консултанта и бенефициента, но реквизит в договора е "след 

одобрение на проектното предложение"? 

подготовка на проектното предложение трябва да бъдат издадени в периода 

след датата на обявяване на процедурата и до датата на подаване на проектното 

предложение, като плащането по тях може да бъде направено както преди 

подаването на проекта, така и след това, но не по-късно от крайния срок, 

определен за представяне на финалния отчет. Извършените разходи за 

консултантски услуги за подготовка на проектното предложение ще бъдат 

възстановени от Управляващия орган само, ако с кандидата бъде сключен 

договор за безвъзмездна финансова помощ и при условие, че същите отговарят 

на всички останали изисквания, посочени в Условията за кандидатстване.  

Във връзка с посоченото в запитването Ви, че „реквизит в договора е „след 

одобрение на проектното предложение”, уточняваме, че отношенията между 

изпълнителите на консултантските услуги и кандидатите са извън 

компетенциите на Управляващия орган, като двете страни следва да уговорят 

клаузите на договора за изпълнение на услугата по своя преценка и 

впоследствие да ги спазват съгласно договореното помежду им. 

В допълнение и във връзка с въпроса Ви, моля запознайте се с разясненията по 

Въпрос № 29 и № 50. 

387. 14.08.2024г. Здравейте, 

Ако предприятието се нуждае от придобиването на конкретен 

софтуер, например MS Office Home and Business 2021, допустимо 

ли е посочването на конкретния софтуер в техническата 

спецификация? 

Хубав ден! 

В т. 24 от Условията за кандидатстване е посочено, че в Техническата 

спецификация кандидатите следва да посочат минимални технически и/или 

функционални характеристики на предвидените за придобиване активи (ДМА 

и/или ДНА). Указано е и, че не е препоръчително да се указват марки, модели и 

други конкретни технически спецификации, които насочват към определени 

производители/доставчици. Във връзка с посочения в запитването Ви софтуер 

„MS Office Home and Business 2021”, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.2 и 

т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са допустими 

дейностите и съответно разходите за закупуване на „офис и друго обзавеждане, 

компютърно оборудване, софтуер и друго оборудване, предназначено за общи 

административни нужди на предприятието-кандидат”. 

В рамките на Дейност 1 по процедурата е допустимо само придобиването на 

дълготрайни нематериални активи (ДНА) - специализиран софтуер, осигуряващ 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. От 

представената обосновка в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” 

от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да е видно как 

специализирания софтуер ще осигури подобряване на производствения 
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капацитет на кандидата (съгласно определението за „подобряване на 

производствения капацитет”, представено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване). В тази връзка, уточняваме, че окончателното решение 

относно допустимостта на дейностите и разходите ще бъде вземано от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима специфична 

информация за кандидата и за проектното предложение. 

                                    

 

 


